



2008年,5万吨级货轮首次停靠吕四港,南通沿海5万吨级载重货轮码头通航实现了“零的突破”,2021年11月,吕四起步港区2个10万吨级通用码头实现开港运营——

“海上大门户”日益凸显



【历史档案】

2008年8月15日,运输3台卸船机的5万吨级“振华22号”货轮安全停靠在大唐吕四港综合运输码头,标志着南通沿海第一座5万吨级载重货轮码头正式投入运营,南通沿海5万吨级载重货轮码头通航实现了“零的突破”。

本报记者 高雅

吕四港是孙中山先生寄予厚望的东方大港。早在民国初年,孙中山先生在《建国方略》中就提出把吕四港建成东方大港的宏伟设想。上世纪50年代,江苏省人民政府成立“吕四港建港委员会”,并于1989年批准吕四港作为二类口岸正式对外开放。“二类口岸的开通对吕四港建设意义非凡,意味着从此国内船舶可通过吕四港直接出入国境。”谈起吕四港的开发建设,时任市发改委总工程师的李洪斌心中有着“千言万语”。

1993年11月,江苏省政府批复,同意建立江苏省启东吕四港港口开发区,总体规划面积10平方公里,其中起步港区面积2平方公里。2003年,江苏省吕四海洋经济开发区获批成立,为江苏省3个省级海洋开发区之一。

吕四港位于长江口以北约60公里处,岸外5公里有一条与之平行的既宽又深的潮流通道——小庙洪,水道全长42公里,沿线可建10万吨泊位40多个,更是长三角区域内难得的可建30万吨级深水海港的港址之一。经多年的考察、研究和论证,2006年11月30日,吕四港综合海运码头正式开工建设。这个位于小庙洪水道深槽处的码头,拥有2个3.5万吨级散货泊位,水工结构为5万吨,仅引桥长就达3405米。2007年6月30日综合海运码头实现引桥全线贯通,从码头正式交付使用起,彻底结束了启东有海无港的历史。

2008年,吕四海洋经济开发区设置机构独立运行。吕四港开发实质性启动,正式开始了以港口开发为核心、临港工业为重点的港口开发区建设进程。之后的十年间,吕四港多次邀请交通运输部规划研究院、国务院发展研究中心、中国城市规划设计研

究院等机构,组建多个专家团队,对吕四港的建港条件、功能定位、港口开发方案、产业发展方向等重大课题进行全方位研究,先后得出吕四港可以建设高等级挖入式港池、小庙洪水道十万吨级深水航道建设工程可行性、建设全国最大人工渔港等重大研究成果。与此同时,一大批重大基础设施建设快速推进,渔港经济区工程、新材料产业园围垦工程和吕四港主体工程环抱式港池围堤工程项目相继完工。

“启东一定要有独立开放的一类口岸”,对于启东人来说,这是一个逐梦多年的奋斗目标。2009年9月,启东市人民政府向南通市人民政府递呈关于启东口岸一类开放的请示。2014年8月10日,国务院正式批复同意启东口岸对外开放。一类口岸开放的正式获批,让启东对世界敞开怀抱,从此真正意义上走向世界,与国际市场实现无缝对接。

2019年,长三角一体化上升为国家战略。2020年初,《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》明确提出规划建设南通通州湾长江集装箱运输新出海口。南通市委提出以“大通州湾”思维谋划推进新出海口建设,明确将吕四港作为起步港区,自此吕四港建设腾云直上,一系列涉及港口开发的重大工作取得了突破性进展。

2021年11月,吕四起步港区2个10万吨级通用码头实现开港运营,10万吨级进港航道、“两横两纵”疏港公路等同步投运;2022年10月,2个10万吨级集装箱码头和内河转运区14个千吨级码头相继投入使用;2023年,洋吕铁路先导段实现全线贯通,西港池港口支持系统、东港池重装码头和5万吨级进港支航道建成投用;2024年,洋吕铁路吕四港铁路专用线海铁联运首列成功开行,

通州湾新出海口真正实现公铁水多式联运无缝对接。“铁路进堆场,内河连码头,海港通大洋”的公铁水联运集疏运体系形成。

如今,走进吕四起步港区码头,迎入眼帘的是一片繁忙景象,红色的港机正加足马力搬运着各色的集装箱,道路上大型卡车来回穿梭,堆场上货物更是一眼望不到尽头。

通州湾新出海口吕四起步港区是建设“一带一路”对外开放新门户、长江经济带江海联运新枢纽、江苏沿海高质量发展新样板的重大标志性工程。前不久,吕四作业区新增3个10万吨级泊位港口岸线获批,至此,吕四作业区开港以来,已有7个10万吨级泊位和11个5万吨级泊位获得港口岸线批复。今年以来,吕四起步港区通用码头共作业外贸船舶85艘次,内贸船舶62艘次,完成吞吐量258.4万立方(55.97万吨),实现营运收入12340万元,出口目的地涵盖欧、美、亚、澳四大洲,“海上大门户”作用日益凸显。

临港产业也在这里加速集聚,大唐百万煤机、华峰新材料、惠生海工等一批重大项目落子布局,园区突出临港装备制造产业、新材料、新能源产业、港口物流、海洋渔业产业“一主两新两特”产业定位,锁定“制造业、贸易业”双千亿发展目标,建圈强链,打造长三角地区重大产业转移升级落户的重要载体。目前,吕四港经济开发区在建项目15个,总投资超600亿元。

今年12月7日,市四套班子领导务虚会召开,全面吹响勇当全省向海图强龙头块板的集结号,“经略海洋、向海图强”成为全市共识。依海而生,向海而兴,凭借得天独厚的海洋资源,吕四港有着发展海洋经济的深厚底蕴,也将乘风破浪,必将在神奇的长江入海口再创新的辉煌。

种养大户撑起产业一片天

(上接第1版) 增收额就有1000多万元。

促进规模生产,集聚要素资源,促进产业繁荣。陆健说,全市因此诞生了利用5万亩沿江海低洼田形成的海淡水虾、蟹繁育产业,催生300余养殖大户;培育了600多个融粮、豆、油、菜于一体的高效种植大户,总计40万亩农田年增收1.2亿元;大户种植,一呼百应,全市2023年成功创建总面积25万亩国家级“国绿标”大豆生产基地……

得益于时地利人和

从一家一户小规模低效率生产,到户均三四百亩适度规模经营,全市农业产业风生水起,其推力,恰是近年来我市因地制宜将党的助农、惠农政策运用到实际,相关业绩令人鼓舞。

力保65万亩高标准农田首“饭碗田”、油料田,支持1700多个种植大户建立23万亩小麦、8万余亩水稻、35万亩大豆和40余万亩粮、豆、油、菜轮作复茬基地,促使全市粮油菜总产、单产及效益连年跻身全省第一方阵。

“规模生产,良种加持,增产效应眼见为实。全市致力推广‘南粳’‘宁麦’‘扬麦’等优质稻麦品种,普及率接近100%。”王晓峰比划,除此之外,种植大户感受农机“威力”,近3年更新各式大中型农机928台,添置粮食烘干设备320台(套),农业生产全程机械化水平更上一层楼。同时,先进栽培技术不断运用到实践,仅沿海盐碱地“旱改水”,就帮助120个种植大户年增收1000余万元。

“农业适度规模经营可持续兴旺繁荣,离不开高素质职业农民队伍。”陆健欣喜地告诉记者,近年来,全市半数种植大户粮油菜兼顾,以菜稳粮保粮促丰产增收;吕鲜、锦荣、冬娟、春辉等4大粮食烘干基地变“代烘”服务为直接购销,年吞吐量达10多万吨,繁荣产业,一举多得;水产大户纷纷做足销售“后半篇”文章,仅分拣、捆扎“一只蟹”,年增收数千万元;致力上下游联动,50个农业龙头企业联姻种植大户,“四青”作物、土特产品、名贵蟹虾身价倍增,美名远扬。

把专业论文“写”在生产一线

(上接第1版) 目前全市设立高校技术转移机构12家,其中上海地区高校达8家,常态化开展产学研对接暨协同创新工作,加快产学研协同创新及科技成果转化。目前,位于启东产业园的长三角高校研究机构启东集聚区已完成装修;启东复旦医学创新研究院已征集孵化项目52项;上海大学长江口新能源概念验证中心已组织多场研讨对接活动,排摸了拟落地的新能源类科技型项目信息30条;太原科技大学启东智能装备研究中心相关校企对接工作有序开展;南通大学启东海洋研究院即将举行签约仪式。

下阶段,市科技局将继续探索产学研协同创新机制,通过“引进来”“走出去”等多种活动形式,搭建企业与高校之间的沟通桥梁,推动校企精准对接;根据启东产业布局,推进高校研究机构建设,放大现有高校研究机构创新效应,深化高校研究机构服务企业成效。

(本报记者 袁嘉璟)

帮耳通落户启东

说话靠吼,听话靠蒙,到帮耳通!耳朵有嗡嗡响、流水声等噪音到帮耳通。

免费咨询,免费体验!

帮耳通地址:启东市民乐中路496号(启东宾馆西隔壁)

电 话:83840666

ICBC 中国工商银行 江苏省分行

个人养老金选工行 冬季存暖意“金”喜福利等您来



开户缴存最高可领 20+25+288+588+588 立减金

活动时间:2024年12月15日--2024年12月31日

立锁定期 2024年个人养老金额度

一重礼: 开户有礼

首次在手机银行或工行服务微信小程序完成开户有机会最高领取20元立减金。

三重礼上礼

1.首开首缴:首次通过手机银行开户并缴存10元(含)以上,有机会最高领取288元立减金。

2.累计缴存:今年累计缴存金额首次达1000元(含),有机会最高领取588元立减金。

二重礼: 首缴有礼

通过手机银行首次向本人个人养老金账户缴存金额≥1元有机会最高领取588元立减金。

四重礼: 代发专享礼

符合我行代发个人客户认定标准的客户首次开户且缴存满10元有机会抽取25元微信立减金。

扫码立即参与

广告